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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo Il inclui sete questdes de escolha multipla.

e O Grupo Il inclui cinco questdbes de resposta aberta,
subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formulario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo sdo de escolha miltipla.
Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questéo.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente célculos.

Seja f uma funcdo par, de dominio R, que n&o admite zeros.

Qual das seguintes expressdes pode definir a fungdo f ?

A) flx)=2? (B) f(z)=e"
(C) f(z)=cosz (D) flz)=m
Considere uma fungdo ¢, de dominio R e contradominio | — 4, 1].

Seja h afuncéo definidaem R por h(z) = |g(x) + 1]

Qual é o contradominio de h ?

(A) [0,2] (B) [0,3]

(C) [0,4] (D) [-23]
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Seja f uma fungéo de dominio [0, + oo [

Na figura 1 esta parte da representacdo gréfica da funcdo f’ e, na figura 2, parte da
representacéo gréafica da fungdo f'’, respectivamente primeira e segunda derivadas

de f.

Figura 1

=Y

Figura 2

Em qual das figuras seguintes pode estar parte da representacdo gréafica da fungdo f ?
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Na figura abaixo esta representada uma circunferéncia de centro O e raio 1.
Os pontos A e B s&o extremos de um didmetro da circunferéncia.
Considere que um ponto P, partindo de A, se desloca sobre o arco AB, terminando

0 seu percurso em B.

P

[ A

Para cada posicdo do ponto P, seja x a amplitude, em radianos, do angulo AOP.

Seja f afungdo que, a cada valor de = € [0, 7r] , faz corresponder o valor do produto

escalar O—A> . O—P)

Qual dos gréficos seguintes pode ser o da fungéo f ?

(A) (B)

<V

(©) \ (D)
y
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Q
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A soma dos trés primeiros elementos de uma certa linha do Triangulo de Pascal é 121.

Qual é o terceiro elemento da linha seguinte?
(A) 78 (B) 91

(C) 120 (D) 136

Os alunos de uma turma fizeram as seguintes opc¢des, em relacdo a escolha das linguas
estrangeiras:

* 25% dos estudantes escolheram a disciplina de Inglés (podendo, ou nao, ter
escolhido Alem&o);

* 15% escolheram a disciplina de Alem&o (podendo, ou nao, ter escolhido Inglés);

* 10% escolheram ambas as disciplinas.
Um estudante dessa turma € seleccionado aleatoriamente. Sabendo que ele escolheu

Inglés, qual é a probabilidade de ter escolhido também Aleméao?
4 3
(A) = B) ¥

© £ D) +

Qual dos seguintes nimeros complexos tem a sua imagem geométrica no interior do

circulo de centro na origem e de raio 1 ?

(A) (% cis%)3 (B) (20@'8 %)3

C) 1+ (D) 2i
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
gue tiver de efectuar e todas as justificagfes necessarias.

Atencédo: quando ndo é indicada a aproximacdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere:

1.1.

1.2.

1

z, = pcis5  (peRT)

Z, =21 X2

z
| 2

Determine, na forma trigonométrica, as raizes quadradas de |
1

Sejam A e B as imagens geométricas, no plano complexo, de zZ, ede z,,
respectivamente. Seja O a origem do referencial.

Sabendo que a area do triangulo [OAB] ¢éigual a 16, determine, na forma
algebrica, o nuimero complexo 2,

Considere a fungéo, de dominio R, definida por  f(z) = x + sen %

2.1.

2.2.

Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as trés alineas seguintes:

2.1.1. Estude a fungdo f quanto & existéncia de assimptotas nédo verticais do

seu grafico.

2.1.2. Determine uma equag&o da recta tangente ao grafico de f, no ponto de

abcissa 2.
2.1.3. Prove que, no intervalo |1, + oo[, afungdo f n&o tem zeros.

Recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora, determine o nimero de
. . 1

zeros da fungdo f, nointervalo [ 7 too [

Explique como procedeu, apresentando o grafico, ou graficos, em que se baseou

para dar a sua resposta.
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A Sofia preparou um pudim, para servir como sobremesa ao jantar. Depois de o ter
confeccionado, a Sofia colocou o pudim a arrefecer, na bancada da cozinha. Uma hora
depois, colocou-o no frigorifico, para ficar bem frio.

Admita que a temperatura do pudim, em graus centigrados, ¢ minutos depois de ter sido
colocado na bancada, é dada, para um certo valor de A, por

20 + 80 x 270.05¢ 0<t<60
f(t) =
6+ A x 2 005(=60) 4> g0

Utilizando métodos exclusivamente analiticos, resolva as duas alineas seguintes:
3.1. Atendendo a que afungdo f é continua, mostre que A = 24

3.2. Quanto tempo deverd o pudim estar no frigorifico, para que a sua temperatura
figue igual a doze graus? Apresente o resultado em minutos.

Uma caixa contém bolas brancas e bolas pretas, num total de doze bolas. Considere a
experiéncia aleatdria que consiste na extraccdo sucessiva, com reposi¢cdo, de duas
bolas.

Seja X a varidvel que representa o nimero de bolas brancas extraidas. Na tabela
seguinte encontra-se representada a distribuicdo de probabilidades da variavel X.

S| v

0] 1
9 3

4.1. Represente, através de uma tabela, a distribuicdo de probabilidades da variavel Y:
«numero de bolas pretas extraidas».

4.2. Quantas bolas brancas e quantas bolas pretas tem a caixa? Justifigue a sua
resposta.

Considere o seguinte problema:
Utilizando os cinco algarismos do numero 41123, quantos nimeros podem ser
formados?

=4 =4 ~
°Cy x 3! e °As sdo duas respostas correctas.

Numa pequena composi¢do, com cerca de dez linhas, explique o raciocinio que conduziu
a cada uma dessas respostas.

FIM
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COTACOES

GrUP O | et e et e e e et e e e eea e eaeees 63
Cada reSPOSLA COIMA ....coeiruveieeiiiiiie ettt +9
Cada resSpoSta errada.........ccuveeeeiiieieeiiiiee e -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada ..............ccccvvvveeeeennn. 0
Nota: um total negativo neste grupo vale O (zero) pontos.
GIUPO Tl e e e e e e e 137
PP 21
L s 10
L2 s 11
PSPPI 56
2. e 42
2.1 1. 14
2,120 14
2.1.30 14
2.2 e 14
L 28
30 OSSR 14
0SSR 14
A 20
USSR 10
B2 et nee e 10
G TP 12
O T AL e e 200
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Formulario

Areas de figuras planas Progressdes

Diagonal maior x Diagonal menor
2 Soma dos n primeiros termos de uma

Losango:

Base maior + Base menor
2

U + Uy

x Altura Prog. Aritmética: ——5—"= X n

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema 1—pn
Prog. Geométrica:  u; X H=

. 2 r
Circulo: 7 r (r — raio)
Areas de superficies Regras de derivagéo
Area lateral de um cone: 77T g (u+v) =u + 2

(r — raio da base; g — geratriz)
(uv) =v.v+u.v
Area de uma superficie esférica: 4 m r?

! ' o—u. v
(r—raio) (%) — Y.v-u.v

v2

(") =n.u" o (n € R)

Volumes

Prisma: Area da base x Altura (senu) = u'.cosu

Cilindro: Area da base x Altura (cosu) = —u'.senu

Piramide: % x Area da base x Altura (tgu) = ﬁ

Cone: % x Area da base x Altura (") = u'.e"

Esfera: 5 m 1° (r — raio) (@)= '.a"Ina  (a€R"\{1})

!

[
(Inu)' = -

Trigonometria

log,u) = u a € RT\ {1
sen(a +b) =sena.cosb+senb.cosa (1oga ) u-lna ( ML)

cos(a+b) =cosa.cosb —sena.senb Limites notaveis

_ _tga+tigb :
9la+b)= T 555 190 lim 0L —
=0 T
Complexos Iirra % —1
(pcis®).(p'cis@')=pp'cis(0+6') ’
. In(z+1)
j lim ————~ =1
e = cis(0-0) bl
(pcis®)" = p"cis (nb) lim <- = + o (p € R)

z—+oo TP

- . 042k
Ypcisl = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}
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